СЦЕНАРИЙ ЭКСКУРСИОННОЙ ПРОГРАММЫ

История маленького чемоданчика «История одного предмета» «Самовар»

Цель: Приобщение детей и родителей к истокам русской культуры.

Задачи: Познакомить детей с историей возникновения самовара.

Воспитывать у детей желание быть гостеприимными, вызвать у детей интерес к традициям русского народа.

Ход экскурсии:

Ведущий: - Здравствуйте, люди добрые! Рада вас видеть в моей горнице. Здесь для вас, гости дорогие, будет праздник большой, праздник радостный. По обычаю, по-старинному, посиделками называется. Дети и родители садятся.

- В старые добрые времена был на Руси такой обычай: осенью, когда заканчивали крестьяне всю работу на полях, собирались они на посиделках, чтобы на людей посмотреть и себя показать. А какие же посиделки без чайку горячего, бодрящего!

Чаепитие на Руси было доброй традицией, и пил наш народ из самовара. Русские люди считали, что совместное чаепитие поддерживает любовь и дружбу между членами семьи, скрепляет родственные и дружеские связи. Самовар, кипящий на столе, создаёт атмосферу уюта, благополучия и счастья. Самовар означал достаток, благополучие, семейный уют. Вся семья собиралась за столом, на который водружался самовар, и по русской традиции пили чай с вареньем, пирогами, блинами.

- А что же такое самовар? (ответы детей, затем родителей).

Самовар — старинное русское изобретение для нагревания воды. Внутри такого самовара находилась труба, в которую засыпали сосновые шишки или сухие чурки, древесный уголь. Поджигали их лучиной — тонкой щепой из смолистой сосновой или еловой древесины, потом раздували огонь сапогом. Вскоре вода в самоваре закипала.

Трудно сказать, когда появились первые самовары в России. Их прадедушкой был медный сбитенник. Это круглый чайник с внутренней трубой и поддувалом. Готовили в нём сбитень, очень полезный и вкусный старинный русский напиток из мёда с пряностями.

Считается, что родина самовара — город Тула. Поэтому самовар называют тульским. Делали самовары из серебра, меди, железа, даже из фарфора. Чтобы самовар был красивым, его ножки, ручки, краники делали в форме разных животных.

Внешний вид самоваров был разным, потому что каждый мастер старался придумать свой, непохожий на других самовар. Форма самоваров всё время менялась.

Каких только самоваров не делали: и конические, и овальные, и гладкие, и гранёные. Самыми востребованными видами самоваров были: самовар-банка, самовар-рюмка, самовар-жёлудь, самовар-репка, самовар ряйцо, самовар-шар. Самоварами пользовались не только дома, его брали в

дорогу, на гулянье. Для этой цели использовали дорожные самовары.

Около ста лет назад туляки изготовили очень большой самовар. Весил он 100 кг. В него можно было налить 250 л воды. Вода вскипала в таком самоваре за 40 минут, а остывала 2 дня. А сейчас у нас современные самовары и приглашаю вас на чаепитие! Приятного чаепития!!!!